

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
BOGOTAS Y PORTUGAL. 2 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos. Por mayor, 30 céntimos.
MADRID, Factor, núm. 7.

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Havas, place de la Bourse, 8.

LA MUJER ACREDITADA
Se ha trasladado a la calle de Preciados, 25, junto al café de Varel, por ensanche de local.

LA TOS Y AFECTACIONES DE LA GARGANTA
Se curan con las pastillas de Guayacina y Mentol de F. Poiré. Caja 1 pta.; principales farmacias y en la del autor, Fernando el Santo, 8.

PARA NAVIDAD
Los hurtos y robos, preparados por la casa gobierno de Ginebra, Carretas, 27 y 29. Precios: objetos para regalos. Envíos a provincias franco de matutaje.

Las cremas y emulsiones de aceite de hígado de bacalao contienen poca materia medicamentosa y poseen débil eficacia; por el contrario, el Morrhuol creosolado de Chatelet, que reúne las cualidades tónicas del aceite de hígado de bacalao a las propiedades antisépticas de la creosota, ejerce rápida acción curativa en las gripes, irritaciones de los bronquios y enfermedades del pecho.

LA PAZ Y EL GOBIERNO LIBERAL
Por grande que sea la convicción del gobierno liberal de que está desarrollando en nuestros colonias la única política posible para restablecer la ansiada paz moral y material, sin detrimento del honor nacional bien entendido, y con grandes ventajas para el concepto que de España han de formar los extranjeros, bueno es que éstos como el de la pacificación de Filipinas vengamos a reforzar si no sus convicciones por lo menos el prestigio tan necesario para dar cima a dificultades arduas.

Al gran sentido de estadista práctico del Sr. Sagasta, tan apropiado a tomar en los casos críticos la orientación más conveniente a los intereses nacionales, se debe en primer término el resultado que hoy colma de gozo los corazones de todos los hijos de España.

Los Sres. Moret y Correa han secundado con toda la eficacia necesaria, desde sus importantes puestos políticos, la iniciativa del jefe del partido liberal. El ministro de Ultramar no ha vacilado en mantener en su puesto, ayudado con todos sus recursos intelectuales tan poderosos, a un general de antecedentes conservadores. El Sr. Moret y el ministro de la Guerra no dudaron un momento en aprobar el arriego que propuso el capitán general de Filipinas de echar mano del elemento indígena para ayudar a la extinción de la rebeldía.

Hoy que el ensayo ha dado óptimos frutos podrá parecer el mérito poco prominente; pero hay que recordar los angustiosos pesimistas de casi toda la prensa, el apremio que una gran mayoría pedía al envío de refuerzos peninsulares, para apreciar la serenidad de juicio, el valor de la responsabilidad que despegaron Moret y Correa, al aconsejar a Sagasta la adopción de la medida propuesta por Primo de Rivera y el apoyo resuelto de todo el gabinete.

El envío de refuerzos peninsulares hubiera sido un obstáculo moral para alcanzar la paz por el medio muy satisfactorio que la ha empleado. Las armas, la han comido, como las cebollas rebeldes se han consumido al ver la imposibilidad de sostenerse con el menor aparato de organización militar, ante la acción militar desplegada por el ejército leal peninsular é indígena. Pero si hubieran embarcado para Filipinas 25.000 peninsulares cómo habría recibido la opinión todo lo que no fuera una extinción completa é inmediata de la rebelión en los campos de batalla? Y esa extinción, no ya con 25.000 hombres más, sino con 100.000, sería simplemente imposible.

Bien lo dice en su primer telegrama, el general Primo de Rivera: para vencer a los insurrectos donde quiera que se resistiesen, para desalojarlos de cualquier punto que ocupasen, le sobraba fuerza; para impedir la vida de partidas sueltas de tulisanes, capaces de mantener el estado de guerra indefinidamente, ningún número de soldados bastaría.

Francia procedió en la Argelia como nosotros ahora en Filipinas, é Inglaterra desplegó ahora política en el Congo. Otro aspecto tiene la cuestión muy importante. Veintiocho mil hombres enviados cada ocho meses, hubieran gastado á estas fechas más de doce millones de pesos sobre los gastos que haya habido. Esa cantidad, y la que se gastaría todavía hasta el reembarque de las tropas, sería de gran peso en el estado del Tesoro español é hasta en su crédito para las operaciones financieras que sean necesarias. Y sobre el gasto de millones pongamos el de vidas; quiza é estas horas lloran más de dos mil familias la pérdida de sus hijos, y otros cuantos millares contarían en su seno, en vez de hombres sanos y robustos, invalidos incurables.

Todo esto ha evitado el gobierno liberal, y muy especialmente, por la posición que en él ocupan, los Sres. Sagasta, Moret y Correa. Se trata de un gran servicio nacional, de hombres para los cuales la única recompensa adecuada es el agradecimiento de la patria. Esta no se lo rogaremos.

VENEZUELA Y HAITI
La conducta pasiva de los Estados Unidos en el reciente conflicto entre Alemania y Haiti, ha dado lugar á ciertas comparaciones en que entra España; creo que nada, absolutamente nada, ni para bien, ni para mal, tiene que ver el caso de Haiti con el nuestro, ó sea con las relaciones que la guerra Cuba ha establecido entre España y los Estados Unidos.

Desde hoy que buscar comparación es entre la conducta de los Estados Unidos con Inglaterra en el conflicto venezolano, y la de los mismos con Alemania en el de Haiti.

En el primero, los Estados Unidos mostraron arrogantes con Inglaterra, potencia que por su fuerza naval es el mayor enemigo que podría echarse la república yankee; en el segundo, han aparecido los tirantes con Alemania, cuya escuadra no tiene la cuarta parte de poder que la escuadra inglesa. No está, pues, la explicación de la diferencia de conducta de los Estados Unidos en el caso de fuerza militar de Inglaterra y Alemania; pues de ser así, menos arrogante debió ser su conducta con la primera que con la segunda. La explicación del hecho radica, á mi juicio, en lo que radica toda la política internacional de los Estados Unidos, ó sea en motivos de orden interior, exclusiva á la política interna, poco común en la política internacional europea, es casi siempre mal aconsejado, cuando no

del todo desconocido en el antiguo mundo, y por eso nos equivocamos tantas veces en el resultado final de cuestiones á las que aplicamos un criterio que no es adecuado al caso. A nadie más que á los españoles conviene hacerle cargo en todo lo que se refiere á la política internacional yankee.

Trábase en Venezuela de ingleses contra americanos en Haiti se trata de alemanes contra negros.

Dos grandes elementos de la población yankee son los irlandeses y los alemanes, ambos se convierten á los pocos años en yankees perfectos; pero ellos y sus hijos y sus nietos conservan el culto de la patria de origen, sus preocupaciones, sus simpatías y sus odios.

Ministerio de Cultura

Madrid, Sabado 18 de Diciembre de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

cuantos tiros de revolver, se les coloca para su venta sobre una mesita de pino con falda de peral planchado.
Del santo cólico subsiguiente se encargarán ellos solos; porque hasta hoy quien los come, demostrando un valor sin límites. Pero comúnmente los compran como materiales de construcción, y en particular para emplearlos mezclados con la grava en el afirmado de carreteras.

Juan Pérez Zúñiga.

DESDE FILIPINAS
MANILA 8 NOVIEMBRE.

La organización de los voluntarios. Cuadros de oficiales. Reconocimiento sobre Furay y Montalban. Noticias de operaciones. Aplazamiento del viaje del capitán general. Conducta inexplicable. El cable á Bisayas. Medida necesaria. Misa en el 'Elcano'. Nota cómica. Varias noticias.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Continúan con actividad las operaciones para la organización de los voluntarios, siendo grande el contingente que se ofrece. El 21 del pasado marcharon á sus respectivos puntos de destino, los cuadros de oficiales encargados de la instrucción de los voluntarios, habiéndose tenido gran cuidado en la elección de dichos oficiales, puesto que de las condiciones de éstos dependerá en no pequeña parte el resultado que ofrecen aquéllos.

Las noticias que llegan de provincias expresan el entusiasmo que ha despertado el decreto del Excmo. Sr. Marqués de Estella referente al asunto de que me ocupo, y es seguro que en las próximas operaciones esos nuevos soldados habrá correspondido con su leal conducta y bravura á la confianza que en ellos deposita el veterano general Sr. Primo de Rivera.

Días pasados una columna de 1.200 hombres, mandada por el coronel de caballería D. Ricardo Contreras, acompañado del teniente coronel de infantería D. Miguel Primo de Rivera, practicó detenidos reconocimientos por Montalban y Puray, sin que en los tres días que han empleado en la operación, hayan encontrado ni un solo insurrecto, negando desahucios los rumores de que existían en dichos puntos numerosos grupos.

De Bulacan, Nueva Ecija y la Laguna no ha habido noticias que tengan gran importancia; las operaciones militares se hallan ahora en un compás de espera, que muy en breve se trocará en activa campaña.

Por una ligera indisposición del señor gobernador general se ha aplazado el proyectado excursión á las provincias del Norte, siendo lo probable que se venga tan pronto quede desahucio el correo que ha de llevar á la Península la Mala Francisca.

No se comprende que españoles que de tal presuman outretengan sus ojos de veintiocho días de navegación en forjar absurdas novelas sobre la situación de este archipiélago para desembarrarlas al desembarcar en Barcelona, y monos se explica que parte de la prensa acuda y publique como artículo de fe el producto de imaginaciones tan estúpidas, entre otras cosas, aparte del daño que con ello se hace á la causa de España, porque tal situación sólo sirve para descreditó de los alarmistas.

He leído en un periódico de la corte que Malacafang está convertido en una fortaleza de primer orden que rodean al edificio numerosos centinelas. Si esas noticias se enviarán á las Butacas, puede que hicieran objeto; pero aquí, donde es público y notorio que en la residencia del gobernador general no existe trabajo alguno de defensa, ni mayor ó menor, y que cualquiera puede llegar á las habitaciones del general con la misma facilidad que si entrara en su casa, noticias tan estúpidas sólo pueden denotar hilaridad, si se toma por el lado cómico, é lástima y pesar, si se considera el asunto bajo el aspecto serio; porque realmente entristece el ánimo el que los mismos españoles sean los encargados de hacer la propaganda á Aguinaldo y compararla y denegar á que se atribuya al mismo la creación de que con esos alarmistas puede muy bien ahorcarse gastos de propaganda, puesto que ellos se encargan de hacerla.

Tan inexacto como la noticia á que antes hago referencia, es lo que he visto publicada sobre la situación del Archipiélago y los insurrectos.

La situación de un país no puede pintarse partiendo de bases falsas; si ha de reflejar la verdad, es preciso fundamentarla en hechos que son de todos conocidos y tengan fácil comprobación; y nada demuestra mejor aquella que el estado del comercio, industria y agricultura.

La normalidad en la vida y el sosiego público en Manila es tan grande, que nadie creería que existen por los campos escultivos que pronto habrán de convencerse de su impotencia; las transacciones en el comercio son numerosas; las industrias trabajan con regularidad; y no me refiero sólo á la provincia de Manila, y respecto de la agricultura, sábese que las cosechas de arroz, maíz y cañaca han de superar este año á las de los dos últimos, dato que se comprobó cuando se practique el estudio comparativo del último trienio.

Esto sí que demuestra el estado del Archipiélago por modo evidente: los países en que la guerra empieza en período algido en que existe intranquilidad, reflejan las consecuencias de ello en el ambiente de la vida en todos sus aspectos, en las preocupaciones y medidas que se toman por el público; de modo que nadie que vea lo que realmente ocurre aquí, puede dar crédito á las patrañas que algunos alarmistas ó mal intencionados preparan para los años que se les vienen de distancia y desahucio en absoluto la situación, están prontos á considerar como hechos indubitables cuantas noticias reciben, vengan de quien vengan, siempre que sean emocionantes, y en cambio miran con desconfianza aquellas que no se avienen con su temperamento, afecto á sufrir fuertes conmociones, aunque se roten de pruebas irrefutables.

La campaña de esos individuos por su esterilidad, no debiera merecer los honores de comentarla, sino fuera por la conveniencia de prevenir á los inocentes ó á los que de buena fé creen tan absurdas noticias, y por la indignación que produce en las personas sensatas, proceder tan incomprensible, tratándose de españoles.

Mientras la pasión ó el deseo de una venganza mal entendida, se mezcla en cosas tan sencillas como son las que hacen referencia á los intereses de la patria, é interés de los gobernadores que se cumplen el deber de un deber ineludible, en una época

hijo, á quien quiero como á los míos propios y por el que nada he podido traer en estos días, para él y para mí también, tristes momentos, pues mis hijos, como yo, pasamos por dolorosas tribulaciones que la muerte desahucada nos ha hecho sentir muy recientemente.

Y sin más, pidiéndole mil perdones, se ofrece muy suyo afectísimo colega y amigo s. s. q. b. s. m.,

Nicolás Díaz y Pérez.

Madrid 16 de diciembre de 1897.

EL CARBUNCO

Un lector de nuestro periódico, el señor D. Joaquín T. del Cerro, nos escribe una atenta carta, en la cual, bajo el testimonio respetable de un ilustrado médico de Barcelona, nos denuncia un caso de carbunco de que ha sido víctima la esposa de nuestro comunicante, la cual falleció á consecuencia de esta terrible enfermedad, no obstante haber sido operada y asistida con toda solicitud desde los primeros momentos.

La señora del Cerro fué atacada en Madrid el día 2 hasta el 4 sólo experimentó pequeñas molestias, y en vista de ello se puso en camino para Barcelona. Durante el viaje experimentó enorme aumento inflatorio, seguido de una fiebre altísima, y al llegar á Barcelona fué reconocida por un médico, quien manifestó que la enfermedad era el carbunco, y procedió en seguida á operarlo. A pesar de todo, la enferma murió al día siguiente.

El ilustrado profesor que la asistió—dice el Sr. Cerro—después de preguntarme la profesión del difunta mujer y de haberme manifestado que se dedicaba algunas veces á cambiaria, indicó como muy probable su opinión (que yo creo un deber de conciencia consignar) de que el origen del gran tumor fué la calderilla, pues es gran conductor cuando los carniceros cobran con las manos húmedas de la carne el precio de la misma y expenden esa moneda sin precaución alguna.

ALFONSO DAUDET
POR TELEGRAMA
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)
Paris 17, 9'45 m.

Alfonso Daudet ha fallecido repentinamente anoche á las ocho, cuando estaba comiendo con su familia.

El ilustrado novelista venía padeciendo desde hace tres ó cuatro años de una enfermedad de la médula espinal y de un principio de ataxia que no le impedía completamente andar, pero que dificultaba últimamente sus pasos.

A pesar de esto nada hacía prever un fin tan rápido. Seguía trabajando, y ayer mismo estubo escribiendo toda la tarde.

La muerte del gran novelista ha causado hondísima sensación. No sólo por su talento, sino por su adorable carácter y su excelente corazón, era admirado y queridísimo.

Los periódicos le dedican extensas y cariñosas necrologías, y todos se lamentan de que la muerte haya cortado la existencia de Daudet, joven aun y en toda la fuerza de su talento.—Huertas.

Una noticia triste para los amantes de las letras nos acaba de transmitir el telegrama desde París: repentinamente, cuando comía con su familia, ha sorprendido la muerte al insigne novelista Alfonso Daudet.

Los cientos de miles de lectores que en todas las partes del mundo formaban el público del gran escritor experimentarán de seguro, al enterarse de esta novedad, penosísima impresión; porque Daudet era de aquellos autores que no sólo admiraban, cultivaban y embalsamaban al lector, sino que se hacían querer de él; á través de su prosa, limpia, dulce, retórica y colorista como ninguna, transparentaba un corazón afectuoso y tierno, un alma enamorada del bien y que conservaba generosas ilusiones en las verdaderas grandezas de la vida, que son las virtudes, á las que cantó él en los más simpáticos personajes de sus obras.

La pluma de Daudet no fué nunca el látigo que levanta ni el bisturí que destruye, en placable discción, las fibras más íntimas del alma para ofrecerlas al público chorreando sangre en obras que, á la vez asombran al entendimiento, desagradan al corazón y repugnan al estómago. Vino á la novela del campo de la poesía, de poeta era su filiación literaria, y en su camino de novelista nunca se olvidó de recoger los desechos de su pasado hallaba, ni se rebeló jamás abiertamente contra los impulsos de su vocación.

Transigió, sí, mucho; todas sus obras llevan impreso el sello de esta transacción entre su temperamento, por excelencia poético, y su voluntad de navegar por las corrientes del gusto moderno; el deseo de gran lectores y fama, la necesidad de vivir en el espléndido medio de gloria y de riquezas á que le daba derecho su talento, llevaban á Daudet al análisis de los caracteres, al estudio de los problemas sociales, al examen del documento humano que aproximaban, en suma, á Flaubert y á Zola. Pero su temperamento, lo que había en él de personal y original, arrastrábase en una dirección opuesta, y á lo mejor, en medio de sus análisis profundos, de sus descriptivos minuciosos, acordábase de que era poeta, y en vez de inventar, cantaba; buscando la nota de la verdad, hallaba la nota de la belleza; tiraba el escalpelo y entonaba un himno.

Decía Zola de Daudet que caminaba siempre por las fronteras de la realidad y de la poesía. Es que, haciéndosle á sí mismo fuerza, había entrado en el reino de la realidad, ó de lo que por realidad entienden los modernistas. Pero toda su voluntad era impotente para internarlo en ese reino; así que plantó su tienda en la frontera.

durante mucho tiempo, el encanto del gran público europeo y americano, al que espanta la lógica, que no quiere santos, ni monstruos, sino esos personajes de Daudet de virtudes modestas que embellecen suavemente el interior doméstico; al que horroriza Saquet con su fiebre de oro, y Nana con su fiebre de lascivia, y que tampoco comprende al santo que se flagela las carnes para desagraviar á Dios por los pecados de todos los santos; pero que se muestra con aquel empleado de la novena pinta. Daudet, pasando diez horas por las calles de París, para que sus hijos no se enteren de que lo han dejado cesante, y aquella dulce manita que es la providencia del hogar, en que se trabaja, se ama, y alguna vez (no muchas) se eleva el espíritu á buen Dios que da diez ó doce francos diarios á las gentes sencillas que no matan, ni roban, ni se matan con nada.

De este moral casera, de este idealismo, bastante mero y recortado, de las clases medias en el mundo moderno, fué cantor inspirado y felicísimo pintor, el novelista que acaba de pasar de esta vida. Los más bellos trozos de sus obras son los dedicados á esas dulces intimidades de las personas honradas y trabajadoras, y por eso merecen aplausos, y sus héroes han de vivir en la mente de las generaciones venideras, hasta como documentos históricos de una época; mejor se ha de revelar nuestro tiempo á los futuros en muchos de los personajes de Daudet que en los que por excelencia se llaman históricos, tal y como han de presentarnos los verdaderos libros de historia.

También de estos personajes del gran teatro de la política y de la sociedad (deja Daudet magníficos retratos á la posteridad: Los reyes en el destierro, El duque de Moya, Felicitas, y hasta Tartarin y El Nabab, se dan en la gran galería gigantesca suntuosa, levantándose del fondo de lo que será entonces el pasado, mostrarán muchas de las desgracias, peripecias y aspectos de la vida que vivimos en este siglo de las revoluciones y de los golpes de estado, de las fantasmorías, de las extravagancias coloradas y de los negocios que producen en pocos años, fortunas de nabab y ruinas súbitas como la que sufrió el abrutado y buznazo nabab de Daudet.

Esta insigne novelista pintó de paisajes urbanos y rústicos, de los que ha habido muy pocos en todas las literaturas modernas; sus cuadros eran esplendidos lienzos, más brillantes y animados que los que pinta Zola, aunque menos grandiosos, y en ocasiones menos exactos.

Su estilo hace presentar el decandentismo actual de la prosa francesa, por lo nimiamente cuidado, y muy emporfirillado de tropos y toda suerte de flores retóricas donde Flaubert, después de largo estudio, ponía la palabra definitiva, bordada. Daudet la frase pintoresca, descriptiva y su gestiva á la vez.

Pero nadie pondrá en duda que ha sido el autor de Tartarin uno de los más grandes escritores de nuestra época. A un idealismo faltó el resplandor de la fe religiosa á su poesía sobre el afán de ser analista de caracteres, á la moda del día; á su obra literaria la fuerza que solo dan la firmeza de voluntad y el conocimiento íntimo y profundo de lo que el camino que se sigue es verdadero y conveniente; en todo se refleja la timidez de su alma; pero su soberano ingenio, esa misma timidez convirtió en suavidad y en una como media luz de crepúsculo que baña dulcemente sus retratos y sus paisajes.

Conquistó lo que quería: fama y dinero. De todas abajo no cabe más cumplida, ni más gloriosa victoria.

Angel Salcedo.

ASOCIACION DE LA PRENSA
SERVICIO MÉDICO

Reorganizado con arreglo á las necesidades de la Asociación, dicho servicio, publicamos la lista de profesores eminentes y reputadísimos, cuyo concurso se ha solicitado y obtenido para bien y honor de la Sociedad, á la cual prestarán asistencia desde el día 1.º de enero de 1898, en la forma que á continuación se expresa.

Dr. Cortezo, distrito de la Audiencia.—Dr. Pulido, Buenavista.—Dr. García Basca, Centro.—Dr. Huertas (D. Francisco), Congreso.—Dr. Tierno, Hospicio.—Dr. Polanco Latour, Hospital.—Dr. Benavente, Inclusa.—Dr. Alonso Sañudo, Latina.—Doct. Grinda, Palacio.—Dr. Mommenen, Universidad.

Además, habrá consultas de especialidades, de las cuales estarán encargados los doctores siguientes: Santa Cruz, oftalmólogo; Sanz Bombin, sifilografía y enfermedades de la piel; Fernández Chacón, ginecología; Vitorcas, vías urinarias; Busien, enfermedades nerviosas y electroterapia; Rodríguez Abayta, enfermedades del oído; Cisneros, enfermedades del oído y de la garganta; Suárez de Mendoza, enfermedades genito-urinarias; médico homeópata, doctor Barrantes.

Por último, el doctor D. Alejandro San Martín está encargado de cuanto corresponde á la cirugía general, y los socios pueden ingresar gratuitamente en el hospital homeopático de San José (dirigido por los Sres. D. Luis Hysen y D. José Nández) es calidad de enfermos distinguidos, con el trato y asistencia que el reglamento concede á esta clase de enfermos.

La Asociación muestra profundamente agradecida por las facilidades que ha autorizado para reorganizar un servicio médico, en el cual figuran nombres tan justamente reputados como los que figuran en la lista copiada.

PLAZA DE TOLÓS.
El domingo 19 tendrá lugar una corrida de novillos, lidiándose, en primer lugar dos novillos embolados por una cuadrilla de aficionados, y á continuación de cuatro toros desecho de Benta, y corrido de la ganadería de D. Juan José de Paz de Avila, siendo los matadores Cesáreo Hernández (Españolito) y José Mediavilla Liñán, é iniciado en filosofía y letras y ex catadrático del Instituto de Figueras, ambos nuevos en esta plaza.

La corrida empezará á las dos y media. Se expenden localidades el sábado en el despacho calle Sevilla.

ESTADO ATMOSFERICO.
El día 17 en Madrid ha sido nuboso y más desahucado que los anteriores.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba á las siete de la mañana 12 grados; á las doce del día 10 y á las cuatro de la tarde 9. La temperatura máxima, á la sombra, fué de 12; la mínima, de 5.

El barómetro continúa fijo 710; tiempo variable.

Edición de la mañana.

SUCESO MISTERIOSO EN ZARAGOZA

JOSE TORT



FOR TELEGRAMA

Zaragoza 16, 12 n.

Ratifico la versión dada en mi telegrama de ayer.

Insisto en que el gobierno tiene noticias concretas y exactas de lo ocurrido en Zaragoza.

El gobernador, el fiscal y el presidente de la Audiencia han comunicado a los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia y al fiscal del Supremo todos los detalles extensamente en telegramas cifrados durante la noche de ayer y días anteriores.

El interés de este asunto crece a medida que se hace la luz.—Mencheta.

Zaragoza 17, 117 m.

(Urgente.) Se sabe cuáles son los compañeros de Tort.

Uno, apodado Chato, es carpintero en Sans, anarquista furibundo y autor principal del complot. Este fue quien ofreció a Tort el dinero y dió la carta hallada en el lugar del suceso. El mismo escribió a Tort, al cual amenazó, inventó la burla y lo acompañó desde Reus.

Otro, natural de La Bisbal, esperaba en Zaragoza.

El otro debe ser zaragozano: le enseñó el camino para huir y ajustó el pontón para pasar a la orilla opuesta del Ebro.

Las autoridades han dictado órdenes para la detención de los denunciados y su conducción a Zaragoza.

Esta noche han celebrado nuevas conferencias el fiscal de la Audiencia y el gobernador.

El juzgado trabaja con mucha actividad.—Mencheta.

Zaragoza 17, 124 m.

El Diario de Avisos publica un interesante relato, autorizado y fidedigno de las manifestaciones que José Tort hizo a D. Salvador Frass, confirmando lo que ayer telegrafié respecto a este asunto.

Añado detalles interesantes y omito los nombres de los compañeros.

Estos eran cuatro y llevaban dos trajes de mujer para facilitar su fuga.

Los trajes los compró Tort en los almacenes del Siglo, de Barcelona.

Dice Tort que le ofrecieron 500 duros y le dieron 10 adelantados para matar a Veyler.

Tort ignoraba quién era el personaje a quien debía matar.

Al ver que no había realizado el crimen, los compañeros le amenazaron de muerte y le obligaron a acompañarles a El Burgo, diciéndole uno de ellos:

—Si no bajas, te mato, aunque sea delante de mil personas.

Cedió ante tal amenaza.

No sabe darse cuenta de lo que pasó hasta que se vio vestido de mujer y con aque-llas cadenas.

No le maltrataron durante la huida.

Las heridas de la mano se las hizo al tratar de quitarse las argollas.—Mencheta.

Barcelona 17, 519 t.

(Urgente.) La policía judicial ha detenido en Sans a Domingo Quirós (a) Chato, acusado por Tort de haberle ofrecido dinero para cometer un atentado contra Veyler.

Se le ha sometido a un interrogatorio sin poder sacar nada en claro.

Será conducido al gobierno civil.

Es probable que sea trasladado a Zaragoza.—Mencheta.

UN ESCALO

A las dos y media de la madrugada penitencia se ha descubierto un escalo practicado desde la alcantarilla al sótano que hay bajo el portal de la casa de préstamos sita en el número 29 de la calle del Barquillo.

Los dependientes de la referida casa sintieron el ruido que producían los ladrones e inmediatamente avisaron al sereno, quien en unión de una pareja de Seguridad y Gregorio Prades que se encontraban de servicio en dicha calle, trató de abrir la puerta que existe en el portal de la casa y la cual comunica con el sótano, de cuyo sitio partía el ruido.

Los malhechores que se hallaban en aquellos momentos en el sótano, al verse sorprendidos, trataron de impedir la entrada a los guardias, sujetando para ello la puerta por dentro; pero una vez violentada ésta, se dispusieron los agentes de Seguridad y el sereno a bajar la escalera, cuando al llegar al primer tramo de la misma, fueron sorprendidos por tres disparos hechos por los ladrones.

Un disparo apagó el farol del sereno, circunstancia que vino a favorecer la fuga de aquellos.

El guardia de Seguridad, Ceferino García, disparó cinco tiros con objeto de intimidar a los malhechores, que, favorecidos por la oscuridad, lograron burlar la vigilancia de los agentes.

Los desconocidos se fugaron por un agujero que habían practicado y el cual da acceso a la alcantarilla, en donde también se encontró un hueco en el muro de la pared mandanera de la casa de préstamos.

Efectos abandonados.

En el sótano recogieron los guardias una pistola de dos cañones, seis cápsulas, tres de ellas descargadas, dos linternas, una palanqueta, cinco barrenas, un berbiqui, una plancha de hierro, un serrucho, dos formones, dos atornilladores, una lima, sacos y una espuerta.

Los de la alcantarilla.

Serían las cuatro y media de la madrugada, cuando se presentaron a los guardias mencionados Leonardo Brea y Manuel Eva, este último capataz del alcantarillado, manifestándole, que del reconocimiento que habían llevado a cabo, resultaba que el escalo partía de la casa núm. 3 de la calle de la Libertad.

El juzgado.

El de guardia se presentó a los pocos momentos en la casa de préstamos, de donde se dirigió a la casa de la calle de la Libertad, antes citada, en la cual se practicó un minucioso registro.

La entrada del escalo está hecha en un cuarto del piso bajo, que hace pocos días fué alquilado por un matrimonio desconocido.

En dicho cuarto se halló una palanqueta, dieciocho herramientas diferentes, dos escalas, barrenas, seis americanas, diez pantalones, cinco pares de alpargatas, un talego con yeso, todo lo cual fué remitido al juzgado de guardia.

Ninguno de los malhechores pudo ser detenido.

Más detalles.

Ayer tarde estuvimos en la casa de la calle de la Libertad en donde se practicó la entrada del escalo para robar la casa de préstamos de la calle del Barquillo.

La portera contestó con gran amabilidad a cuantas preguntas le hicimos sobre el matrimonio que alquiló el cuarto por donde entraron los ladrones en la alcantarilla.

He aquí su relato: Hacia cuestión de dos meses que se me presentó un matrimonio con deseos de alquilar la tienda; pero como le hiciera presente lo que ésta pagaba de alquiler mostré su disgusto, quedando en que se quedara en el cuarto que actualmente habitaba.

La esposa era morena, de estatura regular y no muy entrada en años. El marido no era muy alto, vestía modestamente y usaba gafas negras. Desde un principio dije que se encontraba baldado, así es que no me causaba extrañeza cuando le veía cruzar el patio dando completamente encorvado y fingiéndose ciego.

Cuando llevaba diez ó doce días en la casa me dió el marido que pensaba dedicarse a la venta de huevos; pero bien pronto cambió de parecer, habiéndome manifestado su propósito de dar á réditos las siete u ocho mil pesetas que según él contaba de capital.

Dijome también que dicho dinero le daría á gente de los pueblos inmediatos á Madrid, sobre fincas, con objeto de tener asegurado su capital.

Transcurrieron varios días y tuve ocasión de observar que en el cuarto de los nuevos inquilinos entraban hombres de no muy buen aspecto; pero nunca pude sospechar de ellos por haberme dicho que eran los individuos á quienes había prestado el dinero de referencia.

Anoche—continuó la portera—salí el esposo, á quien pregunté si volvería pronto, con objeto de no cerrar el portal; pero me manifestó que cerrara cuando quisiera, toda vez que él tenía llave y además no sabía la hora en que volvería.

A su mujer la vi también anoche comprando café y azúcar en la tienda de la esquina.

La portera terminó diciéndonos que ni anoche ni esta madrugada oyó pasos ni ruido que pudieran hacerle sospechar el hecho que había originado la presencia del juzgado de guardia en la casa.

A nuevas preguntas nuestras, nos participó que los sujetos que con frecuencia había visto entrar en el cuarto bajo eran en crecido número y nunca se recordaban de que su presencia en la casa fuera notada, pues lo hacían á cualquier hora del día.

La mayoría de éstos iban de boina y llevaban su manta al hombro.

El matrimonio jamás hablaba con ningún vecino, habiendo observado que el marido siempre salía de capa, la cual le permitía sin duda entrar las herramientas y otros efectos que han sido encontrados, sin que fueran vistos.

DE GUADALAJARA

Esta localidad se prepara á tener algunas reuniones con motivo de las próximas pascuas.

Seguiente el ejemplo de Alcalá de Henares, la ciudad inmediata, varios jóvenes parecen ejecutarán algunas obras del género chico y se organizarán algunos bailes.

En la casa Hospicio las virtuosas hermanas de la Caridad, que tanto se desvelan por los asilados, expondrán el magnífico nacimiento para venación y recreo de los pequeños, celebrándose misa de pastorela.

El gobernador civil Sr. Mathet, continúa dando muestras de sus especiales condiciones para desempeñar el cargo, habiendo dictado varias órdenes que le anteceden.

También del alcalde presidente, don José Saliz, esperan mucho los vecinos.

Fareo que el municipio trata de cumplir la orden de la dirección general de Administración local de 18 de mayo último, referente á contadores y tendrá en cuenta que entre los concursantes á dicha plaza existe uno que reúne dichas condiciones.

El corresponsal.

INFANTERIA DE MARINA

Relación de los aspirantes aprobados para ingreso en dicha escuela:

- 1. D. Juan González Martínez.
2. D. Fortunato Elvira Hernández.
3. D. José María Colombo Autrán.
4. D. José Pla Cárceles.
5. D. José Muñoz López.
6. D. Carlos Rodríguez Sánchez Nuñez.
7. D. Domingo Paul Goyena.
8. D. Haroldo Moyano Kershaw.
9. D. Carlos Morán Soriano.
10. D. Emilio Montero García.
11. D. Angel Carlier Brea.
12. D. Francisco Ariza Quintana.
13. D. Cándido Díaz Montoro.
14. D. Maximiliano Rodríguez Canosa.
15. D. Eovaldo Iglesias Sobosa.
16. D. Domercio Villalobos Belsol.
17. D. Carlos Sánchez Ocaña y Rowley.
18. D. Manuel Pérez Peña.
19. D. Antonio García Sánchez de Madrid.
20. D. Antonio Cañabate Sende.
21. D. José Palomino y de León.
22. D. Manuel Seris Granier.

- 24 D. Enrique de la Huerta Domínguez.
25 D. Abelardo Galarrza Alaronzález.
26 D. Joaquín Carlos Roca Dorla.
27 D. Rafael Tramblet Nuche.
28 D. Luis Fernández Ortega.
29 D. José del Corral Albarraefin.
30 D. Alejandro Fery Suances.
31 D. Manuel Sancho Morales.
32 D. Antonio Calero Gómez.
33 D. Antonio de San Martín Ruiz Castellano.
34 D. Ramón de Labra Vivanco.
35 D. José Meirás Carro.
36 D. Julián Carro Llorente.
37 D. Severo Martín Rodríguez.
38 D. Enrique Hidalgo de Cisneros y Murcia.
39 D. Carlos Castro López.
40 D. Teodoro Solá Mestre.

Sin plaza.

- 41 D. Jaime Torgores Balzola.
42 D. Rafael Díaz Gómez.
43 D. Carlos Coll Blanca.
44 D. Manuel Viguera Gómez Quintero.
45 D. Rafael Soto Reguero.
46 D. Francisco Ristori y Guerra.
47 D. José Rodríguez Patudo.
48 D. Antonio Vélaz Rivas.
49 D. José de la Guardia Ortiz.
50 D. José María Delgado Viana.
51 D. Vicente Peña Iglesias.

MANIOBRAS NAVALES

Los ejercicios tácticos que en agnias de Santa Pola están ejecutando los acorazados que componen la escuadra de instrucción, combinados con los de una flotilla de torpederos, constituyen una campaña de mar muy interesante, digna de fijar la atención pública entre nosotros, como de seguro la llama ya en el extranjero, más de lo que aquí pudiera creerse, y se cree generalmente.

No se trata ahora de romper el parche para jalar la adquisición poco meditada de unos cuantos torpederos, cuando, entre otras cosas, carecemos de maquinistas idóneos para ellos; ni se pugna por sonar la trompa intrépida en pro de la construcción inmediata de cinco ó seis colosos de combate, tipo del Magnífico, careciendo aún, como carecemos, entre otras cosas indispensables, de un dique siquiera, labrado en tierra española, en el que pudieran ellos limpiar y recorrer sus fondos; se trata y se pugna de algo más práctico y de más próxima aplicación: de utilizar amplia y eficazmente lo que ya poseemos, sacando de sus ventajas actuales y conculas todo el partido posible para enseñanza propia y ajena en lo que respecta al material, y sin escatimar fatigas ni penalidades para el personal embarcado, que las soporta todas y las busca con verdadero abnegación y patriótico entusiasmo.

Así los acorazados como los torpederos se hallan en continuo movimiento y en permanente zaiarrancho de combate, hallándose también en constante servicio y guardias de mar todos los individuos de sus dotaciones, desde el almirante hasta el último aprendiz, en un desarrollo tan tenaz y felizmente, por ahora, el complicado programa de ejercicios, hábilmente trazado para que en él hayan de funcionar todos los numerosos organismos y servicios de que consta una flota movilizad en guerra, y en el cual figuran, por primera vez en nuestros anales marítimos, ataques por sorpresa de torpederos á escuadra, sin que ni el mismo almirante de ésta tenga noticia previa de cuándo, cómo, ni por dónde intentarán hostilizarle aquellos, que solo sorprendiendo pueden esperar el triunfo.

Pronto terminará este agitado período de maniobras, cuyo parte de campaña ha de resultar sin duda sumamente instructivo é interesante; pero entretanto reciba nuestro modesto aplauso por su noble y patriótica conducta en los momentos actuales—no por ser incurrenta menos meritoria y fructífera,—así los sufridos tripulantes, todos, de los buques que están practicando lasmaniobras con su digno almirante al frente, como el señor ministro de Marina, que las ordenó y dispuso á poco de encargarse de la cartera, arribando á recursos para ellas dentro del estricto presupuesto que encontró disponible.

Los generales Bermejo y Cervera, ambos hombres prácticos de mar, probados y á toda prueba, saben, y por ello les felicitamos, que así es cómo se demuestra el movimiento.

ANDANDO.

ASEGINATO DE TERRIS

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 17, 11'33 m.

El asesinato de Williams Terris, el actor más popular de Inglaterra, ha producido extraordinaria sensación en Londres.

Terris llegaba al teatro Adelphi, donde trabajaba actualmente, para prepararse á la representación de la noche.

En el momento de aparse del coche, un actor de poca importancia, llamado Archer, que hasta hace poco pertenecía á la misma compañía y que le acechaba oculto detrás de la puerta, se lanzó sobre Terris y le hundió un puñal en la espalda.

El célebre actor cayó al suelo; el puñal le había partido el corazón.

El médico del hospital de Charing Cross, llamado de la isla, sólo pudo hacer constar el fallecimiento.

La muerte había sido casi instantánea. Archer fué detenido, y declaró que había matado á Terris, porque éste le había hecho despedir del teatro.

Una multitud considerable estacionó durante toda la noche delante del teatro.

Se suspendió la representación.—Harry.

CUBA

Un diputado yankee, Mr. Armond, ha despedido en la sesión última de la Cámara norteamericana en favor de los rebeldes cubanos.

Algunos aplaudieron el discurso, pero la mayoría no dá importancia alguna á los desplantes de este jinco.

Dicese que el general Blanco, tan pronto como organice el gobierno insular, irá á dirigir en persona las operaciones en el departamento oriental.

El Patriarca de Lisboa regresará á la corte de Portugal, de su viaje por la Extremadura española, donde fué muy festejado.

Los socialistas han comenzado ya sus trabajos preparatorios para la celebración de varios meetings en Madrid y en provincias en favor del servicio militar obligatorio.

El Ayuntamiento de Toledo, en sesión del día 15, ha acordado por unanimidad, y por iniciativa del alcalde D. José Benegas, llamar en lo sucesivo á la calle de las Armas, una de las principales de la capital, calle de Don Venancio González, para perpetuar la memoria del eminente patrio.

Damos nuestros más sentidos pésame al ilustrado redactor de El Correo D. José Trullas por el fallecimiento de su señora madre, D.ª Isabel Casás.

La Gaceta de ayer convoca para las oposiciones que se han de celebrar á fin de pro-

veer las notarías vacantes en el territorio de la Audiencia de Burgos.

La iniciativa tomada por las tahonas de las calles de Carranza y Santa Brígida ha arraigado á la mayoría de las de Madrid á seguir su ejemplo, y son ya muy pocas las en que no se vende á 36 céntimos la fracción de 800 gramos.

El ministro de Estado se ocupará en breve, según noticias de un colega, en examinar la organización del cuerpo consular, deseoso de atender algunas indicaciones que hasta el ha llegado, y en proponer el colorado indico que una de las reformas será la creación de nuevos consulados en Oriente.

Nuestro querido amigo el distinguido capitán de Ingenieros D. Gumersido Alonso, ha pedido la mano de la bella señorita D.ª Virginia González y Coronado, hija del señor ministro de Gracia y Justicia.

Ha sido nombrado director de las Minas de Almadén, nuestro querido amigo el distinguido ingeniero D. Alfredo Madrid Dávila.

La escuadra que Alemania envia á los mares de China, fondeará en Gibraltar el día 25 del actual.

Como es sabido, la manda el príncipe Enrique de Prusia, hermano del emperador.

Se encuentra en Sevilla, algo más mejorado de su afección á la vista, el general Polavieja.

La junta directiva de la Asociación Nacional, protectora de las víctimas de la guerra, ha acordado organizar en cada barrio una comisión de señoras que se dedican á fomentar la suscripción y á recoger los donativos que las personas piadosas les entregan.

La comisión llevará una libreta en la que hará constar las suscripciones que haga y donativos que reciba.

La junta rogó á los señores alcaldes de barrio que sellen las libretas que ha de entregar á las comisiones, para evitar que personas ajenas á la asociación puedan tomar su nombre con fines distintos á los de aquella.

El comité del partido conservador de Sevilla, en reunión celebrada en el domicilio del Sr. Ibarra, ha acordado la fundación de un nuevo periódico, órgano oficial de dicha agrupación política, que llevará por título Los Debates, y aparecerá á primeros de año.

Los albañes de la duquesa viuda de Montseny, trabajan con gran actividad para cumplimentar la disposición de la última voluntad de la augusta dama, en la parte referente á los recuerdos que dejó para distintos soberanos de naciones europeas con quienes le unían vínculos de parentesco, así como á familias de su intimidad en Sevilla.

Ya se han enviado los legados á la reina regente y á las infantas, y en breve se enviará el destinado para la reina Amelia de Portugal.

Los ngieres del Congreso encontraron el lunes una cartera con valores en uno de los escritorios de aquel edificio, y anteayer la restituyeron á su dueño.

En la villa de Plasencia de las Armas se verificarán en breves días las pruebas de un cañón de gran potencia, invención reciente de William Sellers, que introduce mejoras en el arte de fabricar cañones á cargar por la recámara.

Han ascendido en el cuerpo pericial de Aduanas los jefes de negociado D. Enrique Menor, D. Manfredo Kun, D. Alfredo San Román y D. Julio Herrera, siendo destinados: el primero á la intervención del depósito de muelles de Barcelona; el segundo á la administración de Port-Bon; el tercero al depósito de muelles de Cádiz, y el cuarto á la inspección del campo de Gibraltar.

El día 20 regresará á Madrid el inspector de Hacienda que con varios funcionarios fué á girar una visita á la delegación de Barcelona respecto á los servicios de industrial y de investigación.

El consulado de Francia en Valencia ha enviado á aquel Ayuntamiento 900 pesetas con destino á los damnificados por las últimas inundaciones.

Interpretando los deseos de la población, ha dirigido el gobernador civil de Alicante, Sr. Giró, marchante, un telegrama al ministro de Marina, rogándole el nombre del vecindario que autorice al comandante general de la escuadra fondeada en Santa Pola, para que vaya algunos días á aquel puerto.

Al mismo tiempo el Sr. Terol telegrafió á los Sres. Arroyo y Fernández Caro, interesándose para que visiten al ministro de Marina y apoyen lo solicitado por el gobernador de la provincia.

S. M. la reina regente, acompañada de sus augustos hijos, pasó ayer tarde en coche por la Casa de Campo, y la infanta doña Isabel, acompañada de la señora marquesa de Nájera, por el Retiro.

Anteayer hubo un ligero alboroto en la Diputación provincial á causa de no haber cobrado todos sus créditos los acreedores provinciales.

Ha fallecido en esta corte el juez municipal que fué y académico correspondiente de la Historia D. Santiago Wandenwalla.

Hoy, viernes, á las nueve de la noche, continuará en la Real Academia de Jurisprudencia sus explicaciones sobre derecho romano para los opositores á notarías, el señor Calvo y Madroño.

Dicen algunos colegas no ser exacto que se trate de dar una paga extraordinaria á los telegrafistas de la Central, por no haber recibido en la ley de contabilidad para tal medio, á la que es seguramente acreedor el inteligente personal de aquella dependencia del Estado.

El maestro de primera enseñanza de Lerma D. Eduardo de Espinosa y Pérez, denuncia á un colega el hecho de que siete maestros de aquel partido judicial, que tienen además de su exigua remuneración por los municipios, una subvención del Estado, no la cobran desde enero.

La Diputación provincial de Almería debe á los maestros que figuran en el escalafón el importe de «cinco anualidades» por aumento gradual de sueldo.

Ha fallecido en Ceuta el médico mayor de Sanidad Militar, D. Adolfo Ladrón de Guevara.

Se ha celebrado en la iglesia de Chamartín de la Rosa una solemne función religiosa, en la cual ofició el señor obispo de Sion, predicando un reverendo padre de la Compañía de Jesús.

El templo estaba profusamente iluminado y la concurrencia fué tan numerosa como escogida.

Hoy sábado, á las nueve de la noche, tendrá lugar en la sociedad el Fomento de las Artes, una velada musical en obsequio á sus socios, tomando parte el aplaudido orfeón de Madrid, que dirige el maestro Ariza y el popular cuentista maestro Domínguez.

El día 20 del actual se abre el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y pagaduría de la Junta de clases pasivas.

LA HACIENDA ITALIANA. Dice la Gaceta de la Banca que según las previsiones del Sr. Luzzatti, ministro de Hacienda de Italia, en el año 1899 comenzarán á verse realizados los deseos de aquel país, puesto que entonces se dedica-

rán 12 millones para recoger igual suma de billetes de Estado y 43 para formar un fondo especial que permita efectuar la rebaja de impuestos, siendo los primeros contribuyentes que gozarán de este beneficio los modestos propietarios que pagan de 1 á 10 liras y que no tienen otro recurso que el trozo de tierra que cultivan, y después los de la riqueza mobiliaria, comenzando también por los tipos más bajos.

Bueno será que nuestros financieros tomen el ejemplo de aquel ministro, pues en ninguna parte como en España se necesita aliviar á los pequeños contribuyentes; son los más y los que sufren con mayores trajes y resignación el peso de los tributos.

Se halla enfermo de algún cuidado don Alberto Valero Martín, hijo de nuestro amigo D. Juan Valero de Tornos.

Deseamos su restablecimiento.

En el local de la sociedad La Luz, Abada, 2, segundo despacho, y en el ilustrísimo señor obispo de Sion una conferencia el 20 del actual, á las siete de la noche.

El ilustrado conferenciante disertará sobre el tema «El descanso dominical».

La sociedad La Luz está formada de individuos del gremio de abacería y ultramarinos.

Bajo la presidencia del Sr. De Blas y con asistencia del diputado Sr. Mejía, arquitecto jefe Sr. De Vicente, y actuando de notario el Sr. Moragas, se efectuó ayer tarde en la casa palacio de la Diputación provincial de Madrid, la subasta del derribo del antiguo hospital de San Juan de Dios.

Quedó rematado en 43.920 pesetas á favor de D. Carlos García.

El derribo empezará muy en breve.

Ayer ha dejado de existir el consetuente liberal, ex diputado á Cortes en varias legislaturas y amigo nuestro D. Inocente Ortiz y Casado, á la vez persona respetadísima y querida de cuantos lo trataron.

Acompañamos en su justo dolor al gobernador de Toledo, nuestro buen amigo D. Eduardo, hijo del finado.

Con asistencia del bizarro coronel señor Cirujeda, se efectuó anteayer en la iglesia parroquial de San Pedro el último día de la novena que á Nuestra Señora de la Concepción ha venido costeano su antigua y real archicofradía.

Durante las siete primeras tardes ocupó la cátedra sagrada el elocuente orador señor Bocos, y en las dos últimas dirigió la palabra á los fieles el cura párroco de la iglesia de Chavéla, D. Angel Cancio, que honrosos auspicios ha hecho su presentación en esta capital.

Anoche, con motivo de la pacificación de Filipinas, se cantó solemnisíma salva; pues se dió la coincidencia de que el año pasado, la víspera de la patrona de las Españas, fué muerto Maceo, y al finalizar la novena en el presente año, se ha efectuado el fausto suceso de la paz en el Archipiélago.

Al Sr. Cirujeda acompañaron en la función su esposa é hijos.

Nuestro muy querido amigo el Sr. D. Manuel Carrasosa y Pinedo, ha sido agraciado por S. M. la reina con la gran cruz de Isabel la Católica.

El actual presidente del Jurado de Tabacos de la Exposición Internacional de Bruselas, es acreedor á la justa recompensa que ha obtenido, por lo mucho que ha trabajado en favor de España.

EN LA UNION MERCANTIL

Para el sábado 18 de los corrientes, á las nueve y media de la noche, han organizado varios socios del Cirulo de la Unión Mercantil una velada en la que tomarán parte: El célebre baturro Sr. Moreno, que cantará, acompañado por su distinguido secretario Sr. Lapente, varias jotas de su repertorio.

La orquesta de bandurrias y guitarras, que dirige el popular maestro Sr. Mas.

Y un aplaudido tenor, á quien acompañará con el piano el profesor de esta sociedad, Sr. Moreno Ballesteros.

A esta fiesta solo podrán concurrir los señores socios.

En la sociedad comercial de Compraventa Mercantil dió una interesante conferencia el joven abogado Sr. Arnal, desarrollando con suma facilidad de palabra el tema «El comercio exterior».

El disertante demostró el detenido estudio que había hecho del asunto, mostrándose partidario de la escuela librecambista, la que examinó en sus diferentes aspectos, presentando datos en apoyo de ese sistema económico.

El Sr. Arnal hizo gala de su memoria prodigiosa y de sus conocimientos administrativos.

El orador fué muy aplaudido en varios párrafos de su discurso.

La disertación fué notable.

En la tarde de ayer y en la residencia de su presidente el Excmo. Sr. Marqués de Viana, se ha reunido la Diputación del Cuerpo Colegiado de la Noblesza de Madrid, para dar posesión á los Sres. D. Julián de Mendiga y de Solís, D. Luis Polo de Lara y D. José Jiménez Navarrete, de los cargos de fiscal y diputados respectivamente, con que han sido agraciados por S. M.

SUBSISTENCIAS.

Bajo la presidencia del

De aquellos, unos son mozos de la estación y otros ajenos a la misma. Entre los últimos se encuentra el dueño de la taberna ya mencionada.

Una desgracia.

Ayer tarde ha ocurrido en uno de los pabellones del Hospicio una lamentable desgracia. Hallábase entregados al sueño algunos de los asilados, entre ellos Miguel Ortega Fernández, de doce años de edad, y Miguel López, de quince. Parece que el segundo entreteníase en hacer planes de sus burlas al primero, y una oportuna ayudaban algunos compañeros de entranbos. Tan inocente entretenimiento excitó a Ortega, quien, quizá harto de aguantar las chuchuletas de su camarada, dirigióse contra Miguel López, al que dió una fuerte patada en el pecho. Cayó al suelo el agredido, y al conducirle a la enfermería del establecimiento se echó de ver que se hallaba cadáver. Dióse parte inmediatamente al juzgado de guardia, presentándose en el citado Hospicio el juez Sr. Martín Ruiz, que practicó las oportunas diligencias.

Décimo sustraído.

Hace pocos días sustrajeron a un individuo en la Real de San Luis una cartera que contenía 15 décimos de la lotería del sorteo de Navidad. Entre esos décimos había unos con el número 28.507. Anoche un joven compró un décimo con ese número en la Puerta del Sol, y al acercarse a la administración de Loterías para cerciorarse de que aquél era legítimo, supo que había sido robado. Por esta causa fué detenida la mujer llamada Alejandra López, expendedora del citado documento. Este servicio no se debe a la policía.

Café.

Al venir ayer en una borrieca por la carretera de Andalucía Carmen Heredia Amador, cayó al suelo, causándose heridas graves en la nariz y frente.

Infidelidad.

En el cuarto entresuelo de la calle de Peñuelas, núm. 16, fué anoche sorprendida y acusada de adulterio una mujer. El esposo de ésta formuló la denuncia. La mujer y otro individuo que se hallaba con ella fueron conducidos al juzgado de guardia.

Niña intoxicada.

Una niña de veintiocho meses de edad que habita en la calle de Pelayo, núm. 52, segundo derecha, tomó ayer una posión de líquido arsenical. Fué asistida en la casa de socorro del distrito.

El inglés.

Hoy saldrá para Bilbao en conducción el súbdito inglés detenido en el Escorial como presunto anarquista. En Bilbao se embarcará para Inglaterra, a cuyo gobierno será entregado el detenido.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Política española.

París 16.

El Diario de los Debates dice que ciertos políticos españoles, especialmente Romero Robledo, han utilizado la emoción causada por el Mensaje de Mac Kinley al Congreso para crear dificultades al gobierno. Weyler obra más prudentemente que Romero Robledo, por haber comprendido que los sentimientos del pueblo son muy relativamente favorables a sus empresas.—Fabra.

Terremotos.

Londres 16.

Se han sentido terremotos bastante intensos en las islas Bermudas. Hasta ahora no hay noticia de que haya ocurrido ninguna desgracia personal.—Fabra.

Valores en Bolsa.

París 17.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61-59, 61-75 y 61-62. 8 por 100 francés, 103-20.

Londres 17.

Exterior español, 60-75 y 61-81.—Fabra.

Conspiración en Turquía.

París 17.

Parce confirmarse que la policía turca ha descubierto una conspiración en Galata. Los conspiradores armenios se dice intentaban hacer volar algunos Bancos por la dinamita.—Fabra.

El clero francés.

París 17.

Despachos de Roma dicen que Su Santidad León XIII ha dado su aprobación a la línea de conducta marcada al clero por algunos prelatos franceses, para que se abstengan de intervenir directamente en las contiendas electorales.—Fabra.

Valores en Bolsa.

París 17.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 61-43. 8 por 100 francés, 103-25.

Londres 17.

Clausura: Exterior español, 61-81.—Fabra.

Huelguistas mecánicos.

Londres 17.

Se ha celebrado una nueva conferencia entre patronos y obreros mecánicos. Aunque se desconocen sus resultados, creese que no han podido ponerse de acuerdo respecto al informe que debe redactarse para dar por terminada la huelga.—Fabra.

El discurso imperial.

Londres 17.

Los periódicos de la tarde continúan ridiculizando el discurso del emperador Guillermo. La Gaceta de Westminster le compara con Tartarin de Tarascon.—Fabra.

NACIONALES

Málaga 16, 1115 n.

En Villanueva de la Concepción se ha suicidado ahorándose, por motivos que se desconocen, Antonia Pérez Rubio, de veintidós años de edad.—Mencheta.

Incendio.

Zaragoza 16, 210 m.

Se ha producido un horroroso incendio en la fábrica de fideos de Andrés Añisa, situada en las afueras, barrio de Montemolín. El fuego se inició en los secadores que existen en los sótanos, propagándose rápidamente a causa de los combustibles acumulados en el piso de madera favorecido el incendio. Las llamas abarcaron todo el edificio, desde los sótanos hasta el piso segundo. El aspecto era imponente.

Todo el edificio ha quedado destruido, quedando en pie únicamente los muros. Las pérdidas son grandísimas. No han ocurrido desgracias.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

Bruselas 17.

La Independencia Belga publica un violento artículo contra el general Weyler y contra los generales que se mezclan en asuntos políticos, y aconseja al Sr. Sagasta que se ponga en guardia contra los trabajos que puedan hacerse contra él para derribarle del poder.

Londres 17.

Un despacho de Bangkok anuncia que el rey de Siam, Chulalongkorn, ha llegado a aquella capital.

París 17.

La prensa austriaca se felicita de la solución de la crisis ministerial italiana diciendo que no podrá menos de contribuir al afianzamiento de la triple alianza.

LA PAZ DE ORIENTE

POR TELEGRAFO

Constantinopla 16.

El sultán ha ratificado el tratado definitivo de paz entre Grecia y Turquía.

ALEMANIA, CHINA Y HAITI

POR TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

París 17, 10'40 m.

Los periódicos concuerdan en considerar exageradas las manifestaciones del emperador de Alemania en su discurso de Kiel, y dicen que las palabras pronunciadas por Guillermo II harán sonreír a Alemania entera.—Huertas.

Berlín 17, 9'47 m.

El discurso del emperador Guillermo en Kiel ha producido profunda impresión, pero sin borrar las aprensiones que existen respecto a las consecuencias que pueden resultar de la política audaz inaugurada en China.—Holzman.

DE LA AGENCIA FABRA

Nueva York 16.

El Herald de Nueva York publica un despacho de Port au Prince, dando cuenta de que va en aumento la excitación popular. Asegúrase que en Jacmel estalló un motín el día 13 del corriente, resultando muertos 7 de los alborotadores y heridos 16.

COMLOT ANARQUISTA

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 17, 415 t.

La policía inglesa ha descubierto un complot que parece anarquista, contra la vida del czar de Rusia. Hay preso un individuo.—Harvy.

ESPAÑA Y LA PRENSA EXTRANJERA

POR TELEGRAFO

Bruselas 17.

La Independencia Belga dice que ha llegado el momento en que los reaccionarios de España habrán de intentar por todos los medios debilitar al gabinete Sagasta.

La sumisión de los rebeldes de Filipinas quita al gobierno de la metrópoli un gran cuidado, siendo de esperar que el Sr. Sagasta haga por el archipiélago Filipino lo que hizo por las antillas, haciendo profundas reformas a aquellas posesiones del extremo Oriente.—Fabra.

Berlín 17.

La Gaceta de Voss atribuye la dichosa terminación de la rebelión filipina a la actitud conciliadora del nuevo gobernador general.

Tanto en Filipinas como en las antillas, el llamamiento de los generales Weyler y Polavieja y la política de prudentes reformas constituyen el mejor procedimiento para desarmar a los rebeldes.—Fabra.

TRIBUNALES

En la sesión tercera de la Audiencia fué condenado Julián Balada, como autor de un delito de robo, a la pena de tres años, seis meses y veintidós días.

El hecho se cometió en el asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, de donde el procesado robó seis sábanas.

París 17.

El fiscal ha retirado la acusación contra Quintina Martín, acusada de un delito de esta. Defendió a la procesada nuestro compañero en la prensa D. Tomás Redondo.

La hija de un literato.

Ha despertado gran interés la vista de un pleito celebrado ante la Sala segunda de esta Audiencia.

Doña P. P. inició una demanda de nulidad de una información para perpetua memoria verificada por el autor de la Estalija de Palacio, para consagrar la declaración de que doña H. J. B. era hija legítima habida en su primer matrimonio.

Los abogados defensores de las partes, Sres. Ossorio y Gallardo y Cambrano, adujeron en pro de las pretensiones de sus respectivos defendidos muy importantes razones jurídicas, y se espera con interés el fallo que habrá de dictar la referida Sala segunda.

Londres 17.

En la Sala primera del Tribunal Supremo, se ha visto el recurso por infracción de ley interpuesto por D. Juan Agüero, en autos sobre nulidad de un pagaré y actuaciones de un juicio ejecutivo, procedente de la Audiencia de Granada.

El conocido y reputado letrado D. Antonio Ballesteros, en un breve y razonado informe sostuvo la casación de la sentencia.

Londres 17.

En la misma Sala y presidente de la Audiencia de esta corte, se ha visto también otro recurso que versaba sobre pago de cantidades entre D. Tomás Piñuelo y doña Luisa Salamanca.

Ha informado el decano del Colegio de Abogados Sr. Gamazo y el Sr. Pi y Suñer.

Causa por parricidio.

Con asistencia de un público numeroso ha comenzado ayer, ante el jurado constituido en la sesión tercera, la vista de la causa instruida contra José Obispo, acusado de haber dado muerte a su mujer Angela Ariza.

Después de constituido el tribunal se procedió al interrogatorio del procesado, el cual manifestó haber sufrido una condena de seis meses de arresto mayor por lesiones producidas a una mujer con la que sostuvo íntimas relaciones.

Manifiesta que desde el año 1893, en el cual se casó con Angela, las disputas entre el matrimonio fueron frecuentes y motivadas casi siempre por que Angela solía embriagarse.

Que el día 10 de octubre del 95 se presentó en su casa el dueño de la finca y les ordenó se mudasen de cuarto, suscitándose con tal motivo un altercado entre el matrimonio y el casero, hasta que éste pegó a su mujer con un palo.

Dice que no sintió quejarse durante la noche a su mujer, ni tampoco a las veinticuatro cuando entraron a asistir a Angela, pues él se hallaba algo resaca.

Una vez oyo que su mujer cayó al suelo, la recogió y arrojándola con la capa la echó nuevamente en la cama.

Explica las manchas de sangre observadas en las sábanas, diciendo que procedían de la nariz.

El motivo de no haber dado parte de los malos tratos que su mujer sufrió obedeció únicamente al temor que los agresores le infundían.

Informe pericial.

Por enfermedad del forense Sr. Simancas comparece únicamente D. Carlos Bueno, y de parte de la defensa los doctores Minguéz y López y D. Emilio Santos, médico del registro civil.

Este último manifiesta no notó nada de particular en el cadáver de Angela, atribuyendo el amarillamiento de su cara a la muerte por asfixia.

El Sr. Bueno describe las equimosis descubiertas en el cadáver al hacerse un examen y que todo reconocimiento era difícil a causa del estado de descomposición en que se hallaba, motivado por el abuso del alcohol.

Niega el forense que Angela muriese de pulmonía, sino que falleció a la violencia de los golpes que le produjeron en la cabeza.

Testigos.

Los cinco testigos que ante el jurado han comparecido no han modificado las resultantes del sumario de una manera notable, suspendiéndose la vista a las seis menos cuarto, después de terminada la prueba.

Hay informará el fiscal de la Audiencia, Sr. Martón.

MOVIMIENTO POLITICO

Los cubanos residentes en Madrid obsequiarán dentro de pocos días al Sr. Moret con un banquete en el Café Restaurant Inglés, para festejar con este acto la aplicación del régimen autonómico a las Antillas españolas.

Se ha dicho que la sorpresa que el directorio conservador preparaba era la elección de presidente del círculo a favor del señor Pidal, contando que una vez hecha esta elección ingresarían en el Círculo el señor Silveira y sus amigos.

Tomamos por seguro que no se ha de confirmar este rumor.

Ha quedado aplazada hasta nueva firma con S. M. la combinación de gobernadores civiles de Filipinas.

El general López Domínguez ha conferenciado ayer tarde con el señor ministro de la Gobernación.

Dice un telegrama de Nueva York, fechado el lunes, que los amigos del gobierno y los jingos que amenazan con presentar una resolución reconociendo la independencia de Cuba, han llegado a un acuerdo en el Congreso.

Puede ser que se lleve adelante esta resolución, pero lo más probable será que no se vote, a menos que sobrevengan sucesos inesperados.

Los términos del acuerdo consisten en la promesa hecha por el gobierno de enviar este invierno la escuadra del Atlántico a las aguas de La Florida.

La escuadra saldrá en enero para su destino y permanecerá una parte del invierno en el golfo de México, a pesar de que hace algún tiempo se acordó no permitir a los buques de guerra que pasasen de Savannah por temor a herir la susceptibilidad de España.

El envío de la escuadra a la vecindad de Cuba satisfará plenamente a los jingos y al propio tiempo dará ocasión al presidente para desarrollar su política de aplazamientos y dilaciones.

Hoy suspenderán sus sesiones las Cámaras americanas, reanudándose los debates del día 4 a las 5 del próximo enero.

La impresión del gobierno es bastante optimista.

A la actitud de los demócratas en la cámara de representantes, han contestado los republicanos apoyando incondicionalmente al presidente Mr. Mac Kinley en su política de paz. Al reanudar sus sesiones las Cámaras, no es difícil que se reproduzcan aquellos debates en que los Morgan, los Lodge y otros senadores yankees promovieron principios de año.

La actitud del poder ejecutivo y la influencia legítima que goza entre los representantes el presidente de aquella Cámara Mr. Reed, es difícil que los elementos jingos logren hacer que se vote ninguna resolución que perturbe las buenas relaciones existentes entre los gobiernos de España y los Estados Unidos.

El señor presidente del Consejo ha llevado esta mañana a la firma de S. M. la reina el decreto levantando la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona, y en la Gaceta de hoy se ha publicado la real orden de Gobernación autorizando la repatriación de los que fueron expulsados como sospechosos de anarquistas.

Se han cumplido, pues, con rapidez los acuerdos que tomó el Consejo de anoche, definiendo como siempre, a las justas indicaciones de la opinión pública, y demostrando su complacencia en poder tomar generosas iniciativas.

Lo que el gobierno no ha hecho ni tiene necesidad de hacer, es investigaciones acerca de supuestos abusos, no sólo por respeto a la santidad de la cosa juzgada, y por el hecho que exponen los tribunales militares, sino por haberse patentizado la falsedad de ciertas denuncias que han figurado en la última causa anarquista ninguno manifestó a los oficiales del ejército sus defensores, con los que estuvieron en comunicación durante cinco semanas, que se les hubiese sometido a tratamientos inhumanos, ni nada expusieron tampoco en sus declaraciones ni ante el fiscal que les interrogó.

Saló el ser sentenciados y una vez puestas en relación con sus deudos y amigos, fué cuando a dos de ellos se les ocurrió verter esa calumniosa especie, que había de ser tenazmente recogida y propagada por los anarquistas más o menos activos y por los filibusteros, los cuales la han utilizado para su campaña de diáfanación contra la patria.

Nos consta que el gobierno ha estudiado este asunto con detenimiento, procurándose autorizados informes para el mejor conocimiento del mismo, y como resultado de todo ello ha adquirido el convencimiento de que su acción en este punto debe limitarse a protestar enérgicamente de los gravísimos cargos que se han formulado a este propósito, con daño y descrédito para todos.

Los Sres. Gálvez y Rabell han telegrafado al señor ministro de Ultramar respecto a la fusión de autonomistas y reformistas en los términos ya conocidos.

El señor conde de Xiqueña está bastante mejorado de su indisposición. Hoy ha despedido en su domicilio con los directores del ministerio.

Ha regresado a Madrid D. Eliseo Giberger, habiendo conferenciado ayer con el ministro de Ultramar, primero solo y acompañado después por los Sres. Dolz y Carrasosa.

El general Martínez Campos ha estado ayer en Palacio a ofrecer sus respetos a S. M. y felicitarla por los éxitos del general Primo de Rivera en Filipinas.

Con ese mismo objeto visitó anteanoche al señor Sagasta y ayer lo hizo al general Correa.

El Dr. Johannes Ischidell, corresponsal en Madrid del popular periódico de Berlín Local Anzeiger, nos ha dirigido las siguientes frases que extimamos y agradecemos.

«Señor... me permito felicitar a usted y al periódico de cuya redacción forma parte, por la paz de Filipinas. Dada la participación que ustedes han tenido en defender la gestión del general Primo de Rivera, no cabe dudar de que a ustedes también corresponde una muy satisfactoria en el hermo éxito obtenido. Con la mayor consideración, etc.»

Los capitanes generales de los departamentos marítimos han telegrafado al señor ministro de Marina, así como el comandante general de la escuadra, felicitando al gobierno y a S. M. por la pacificación de Filipinas.

El general Bermejo ha elevado al trono estas patrióticas felicitaciones.

La junta directiva del Círculo Liberal y muchos de los socios han estado ayer tarde en el ministerio de Ultramar con objeto de felicitar al Sr. Moret por la pacificación de Filipinas.

Dicha junta ha presidida por el primer teniente de alcalde Sr. Arredondo, quien llevó la palabra a dirigir la felicitación al señor ministro.

También han acordado felicitar al general Correa, a cuyo fin han pedido a dicho señor día y hora para cumplir el acuerdo.

Ayer tarde han estado a felicitar al señor Sagasta, con motivo de la paz de Filipinas, multitud de diputados, senadores y otros personajes, entre ellos los generales López Domínguez y O'Lawlor, el obispo de Sión, y los Sres. Maura, marqués de la Vega de Armijo y Labra.

El ministro de Estado ha recibido ayer multitud de felicitaciones de todos los ministros y representantes extranjeros residentes en Madrid, dando la más entusiasta enhorabuena al gobierno español por la terminación de la guerra de Filipinas.

También han telegrafado al Sr. Guillón, felicitando al gobierno, los embajadores y ministros cerca de algunas potencias, expresando en sus despachos el grato efecto que ha producido la noticia en el extranjero, comentando el suceso la prensa en términos muy lisonjeros para España.

Ayer se reunió en pleno extraordinario el Tribunal de Cuentas del Reino, acordando felicitar calurosamente a S. M. la reina y al gobierno, por la pacificación de Filipinas.

Dicho Mensaje, firmado por el presidente y todos los ministros del tribunal, fué entregado ayer tarde al Sr. Sagasta.

En nombre del Ayuntamiento y del pueblo de Madrid, ha dirigido el alcalde al general Primo de Rivera un expresivo telegrama de felicitación.

Las hijas del ilustre pacificador de Filipinas continuaron recibiendo, durante el día de ayer, innumerable cantidad de visitas, tarjetas y telegramas de felicitación.

SS. AA. la princesa y la infanta doña María Teresa, enviaron a su dama la marquesa de Mirasol, para que las felicitará en su nombre.

Audieron en persona: los generales Azcaráiz, Martínez Campos, Montes Sierra, Villar y tantos otros amigos y compañeros del marqués de Estella, la duquesa de Seo de Urgel, marquesas de Alava, Baztán y La Laguna, condesa de la Corzana, señoras de Silveira (D. Luis), Pastor y Landero y otras muchas.

En las bandejas de tarjetas veíanse las del marqués del Pazo de la Merced, Cos-Gayón, Pidal, Castellano y casi todos los ex ministros conservadores, duques de Devia, generales y oficiales del ejército, diputados, senadores, frailes de Filipinas, amigos particulares y otras personas que, sin ser visita de la casa, han querido dar estas pruebas de consideración al general Primo de Rivera.

El solo hecho de que el eximio escritor Sr. Selles sirviese de padrino, al presentarse en nuestra escena, a la comedia estrenada anoche en el teatro de la Princesa, era segura garantía de que veríamos una obra interesante envuelta en el rico ropaje de una prosa hermosa, limpia y adornada con los primeros del estilo y las galanuras de la frase.

Realizáronse cumplidamente tales esperanzas y a ellas se unió una satisfacción más para los que ansiamos ver a nuestro teatro cómico vencer tímideces que le encierren en estrechos límites y le impiden espigar asuntos y situaciones en cierto terreno de atrevimientos, donde el drama suelto se desahoga a través de las escenas y a buen seguro no consideraban como valedor muchos de nuestros autores clásicos, principalmente los inmortales Tirso de Molina y Moreto; y buenas pruebas de ello resultó semanalmente el público selecto que asiste a los lunes clásicos del teatro Español.

Esa satisfacción nos la dió la creencia de que autor del empuje y los vuelos de Selles en su obra, la comedia de Bracco, no se contentaba con proporcionarnos unas cuantas horas agradabilísimas al darnos a conocer una obra de su gusto, sino que marcaba una tendencia y pretendía marcar un sendero al género cómico que se representa en nuestros teatros, que pueda hacerla salir, sin caer en groserías e inconveniencias de mal gusto y peor crianza, de la cuarta fila literaria en que parece encerrado y con la cual erigida en sistema inguerrable, diríase que se hace al público la injuria de suponerle falta de la necesaria cultura para no aceptar la broma de buen género, aunque sea algo picante, o dotado de una pudibundia tan exagerada que le ofenda, tratado en cómico, y rechazase como inmoral lo que acepta de buen grado envuelto en los terrores del drama o las cursilerías lacrimosas del melodrama.

Lo calumnioso y absurdo de tales suposiciones quedó anoche demostrado por el verdadero deleite con que escuchó la comedia JINFIEL? sabiendo perdonar lo poco que bajo el punto de vista de lo verosímil y lo humano necesita perdón, y por el aplauso sincero y entusiasta con que celebró la obra de Bracco y a la primorosa traducción de Selles y Tedeschi.

El asunto de esta comedia viene a ser el delirante entusiasmo, habiéndose vitoreado a España.

La orquesta ejecutó el consabido pasodoble de los aplausos y en los demás edificios públicos. Esta noche la banda Municipal dará un concierto en la Plaza del Ayuntamiento, iluminándose el edificio.—Figuerola.

Santa Cruz de Tenerife 17. Con motivo de las gratísimas noticias recibidas de Filipinas reina gran entusiasmo en esta capital. Las campanas repican, disparanse cohetes y algunas músicas recorren las calles. Los edificios se hallan colgados e iluminados y el público vitorea con entusiasmo a España, a los reyes, al ejército y a la armada.—Fabra.

Málaga 17. Al tener conocimiento en esta capital de la pacificación de Filipinas se ha desbordado el entusiasmo, celebrándose grandes e imponentes manifestaciones de júbilo.

En el día de hoy numerosos grupos de manifestantes han recorrido las calles de la población con músicas y banderas. Todos los edificios, tanto públicos como particulares, ostentaban elegantes colgaduras y vistosas iluminaciones.

El gobernador civil y el alcalde han dirigido telegramas de felicitación a la reina y al gobierno.—Fabra.

La noticia de la sumisión de los cabecillas filipinos ha causado en la población gran entusiasmo.

En estos momentos las músicas recorren las calles.

Los edificios públicos y particulares hallanse engalanados y luciendo brillantes iluminaciones.—Mencheta.

Sevilla 17, 710 t. Hay gran satisfacción por las noticias de Filipinas.

La opinión de la opinión tiene vivas esperanzas de que se confirmen.

El alcalde ha dado un bando entusiasta.—Mencheta.

Zaragoza 17. Alcalde de Zaragoza y ministro de Ultramar.

Felicito entusiastamente al gobierno por la pacificación de Filipinas.

España ansia paz colonias. V. E. merece gloria inmarcescible.

Mañana la corporación celebrará sesión extraordinaria en conmemoración del suceso faustísimo y de la alegría de la patria.—Girante.

delirante entusiasmo, habiéndose vitoreado a España.

La orquesta ejecutó el consabido pasodoble de los aplausos y en los demás edificios públicos que llenaba el teatro.—Garcés.

Barcelona 17, 2'50 t. Los estudiantes, reunidos en la Universidad, piden al rector les conceda no asistir a la clase con motivo de la pacificación de Filipinas.

El rector accedió a estos ruegos, siendo vitoreado por los estudiantes.

Se cree que las clases no se reanudarán hasta después de Reyes.

Se ha puesto colgaduras en el Ayuntamiento, en el Gobierno civil, en algunos casinos y en los demás edificios públicos.

Esta noche la banda Municipal dará un concierto en la Plaza del Ayuntamiento, iluminándose el edificio.—Figuerola.

Santa Cruz de Tenerife 17. Con motivo de las gratísimas noticias recibidas de Filipinas reina gran entusiasmo en esta capital. Las campanas repican, disparanse cohetes y algunas músicas recorren las calles. Los

BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO

Obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas. Serie A.—Segundo sorteo. Con arreglo a lo dispuesto en el art. 2.º del real decreto de 28 de junio de 1897...

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de las obligaciones a que haya correspondido la amortización y de las expuestas al concurso...

de pozos negros, se ha encontrado que no podían funcionar por faltarles los tornillos de presión, los cuales, según se aseguraba, habían sido sustraídos antes de la inauguración del material por el Ayuntamiento en el almacén de la Sociedad de Limpiezas...

Según dice nuestro colega El Ejército Español, el general Blanco ha pedido por el cable el envío de 2.000 carabineros a la isla de Cuba.

En la mayoría de los asilos y colegios de Madrid se celebrarán las Pascuas con nacimientos y funciones dramáticas.

Bolsa de Madrid-Cotización del 17

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 16, DEL 17. Includes entries for 4 0/0 perpetuo interior, 4 0/0 amortizable, and various bonds.

CHARADA

Primera Una P acompañada de vocal Segunda Una r seguida de vocal Tercera Una f seguida de vocal Cuarta Es nombre de una letra y no vocal Quinta Ciento y uno seguidos de vocal y una letra nasal Todo Es nombre de una joven muy juncal. C.

Avisos útiles.

Adornos para árboles de Navidad. Refrescos ingleses. Alcalá, 40.

Espectáculos para el día 18

TEATRO REAL.—S.—F. 24 de abono.—T. 2.º—Segundo, tercero y cuarto acto de Hugonotes y quinto de Fausto. ESPAÑOL.—S 112.—El tanto por ciento.—Los tres recién nacidos. PRINCESA.—S 112.—Turno 3.º—¿Jefe?—La Vicaría. PARISH.—S 112.—F. 77 de abono.—17 de la 3.ª serie.—T. impar.—El reloj de Lucerna. ZARZUELA.—S 112.—La viejecita.—El ángel caído.—Los camarones.—La boda de Luis Alonso. LARA.—S 112.—La rebótica.—Los flambreros.—Pedro Jiménez.—(Segundo acto de la misma). COMEDIA.—S 112.—F. 65 de abono.—Retolondrón.—Las españolas.—El guardia de Corps.—La piel del diablo. APOLO.—S 112.—Agua, azucarillos y aguardiente.—El primer reserva.—Los inocentes.—La revoltosa. CÓMICO.—S 112.—(Función entera)—El libre cambio.—La reja.

SANTIFICAR LAS FIESTAS



Ustedes me dispensarán, pero es tal la alegría que me causa la pacificación de Filipinas, que he decidido declarar fiesta nacional el día de hoy, y como día de fiesta no trabajo, y como no trabajo no hay nota. Hoy no hay más ocupación posible que la de dar vivas a España.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SABADO 18 DE DICIEMBRE

BOLETIN religioso del día 18.

Santos del día 18 de diciembre.—Nuestra Señora de la O o sea la Expectación de la Santísima Virgen; Santos Rufo, Zosimo, Teotimo, Basiliano, Quinto, Simplicio, Morietes y otros. Tempora, ayuno. Sol sale a las 7:21; se pone a las 4:33.

Cultos para el día 18.

Segana el jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Espíritu Santo y habrá función a la Santísima Virgen de la Expectación; por la tarde termina la novena, predicando un padre agustino, después procesión y procesión de reserva.

Guardia del Real Palacio: Cuena, primera sección del 14. Montado y 22 caballos de Pavia. Jefe de día: Señor coronel del 2.º de Zapadores, D. Estanislao de Urquiza. Imaginaria: Señor coronel de Lusitania, D. Ricardo Salomón. Visit de hospital: Covadonga, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: Princesa, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Segundo capitán de Asturias y primero de León.

LA PERSONA QUE HAYA ENCONTRADO una perla blanca con manchas negras fosforescentes, y la entregue en la calle de Segovia, número 3, se le gratificará. Alícuide por Zisquer. AMAS DE CRIA en el gabinete médico del Dr. Royo. LOPE DE VEGA, 59.

LA REVISTA MODERNA En su número 42 publica: Retrato de Luisa Tetrazzini, Abandono, dibujo a pluma de Rogelio López; Comentarios, por Navarro Ledesma; Costura analítica (del concurso de fotografías); El guirre, artículo de Castro, con ilustraciones de Franes; La escuadra alemana en Oriente, dibujo de Causa; Zahara, por Manuel Paso y Huertas; Una coqueña, de Pérez Noya; y Lección. Las fiestas de diciembre, dibujo de Morera; Instantáneas de la vista del proceso de Villuendas; Asamblea rompietista; Weyler en Madrid; Batuzar, y La fe del amor (continuación).

ALMONEDA Hay arcos antiguos. BARCO, EL PRINCIPAL. Capricho—SOS objetos para regalos de poco precio.—Thomás, Mayor, 30. Perfume—RRIA fina a precios reducidos.—Thomás, Mayor, 30. Feinecillos—peñetas y toda clase de adornos de cabeza, con piedras y sin ellas.—Thomás, Mayor, 30. Imperdibles, brazaletes, cadenas, diges, con ó sin hojas del trol, y muchas más novedades.—Thomás, Mayor, 30.

BLANCO Y NEGRO—DISEÑA ESTA SEMANA PARTE DE SU CONFECCION A LA ASAMBLA ROMERISTA Interesantes fotografías. QUIEN ESPERA... DESPARRA—PASTIDA, por M. Alcazar. COSAS DE INVIERNO—LA CAPA—E. Blasco y Méndez Branga. MARTIN RICO—Con un precioso apunte indio, Luis Gabaldón. GENERO CHICO—Royo y citta. CARTAS MADRILEÑAS—E. Roure. LOS FUSILES—Pérez Noya y Estevan. FEMBREROS PATRIÓTICOS—Marcelino El Ucaeta. PORTOFOLIO DE LA SEMANA—Mochachis. RAYO DE SOL—Reydez Buitrago. Y OTROS ORIGINALES

Deuda pública. Pago y entrega de valores. Día 18. Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior de la emisión de 1882, procedentes de conversión del 3 por 100; ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100, que no se hayan recogido, a pesar de los llamamientos hechos al efecto. Idem de valores existentes en area de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Gobierno Militar. Servicio de la plaza para el día 18 de diciembre. Parada: Saboya y Cuena. Jefe de parada: Señor coronel de Covadonga, D. Jacinto Martínez Daban. Imaginaria: Señor coronel de Pavia, D. Victor Sánchez.

CAJAS DE CARTON

para envases y de lujo para todas y variedades. Precios de fábrica. Veneria, 6, setecientos.

CRISTETA GARCIA

Gran salón de pelar señoras.—Alquila capuchones, bebes, trajes de clown, etc. de última moda, y mantones de Manila. HORTALEZA, 74, prol. izq.

MODISTAS

En sitio céntrico, piso principal, muy bien instalado y propio para otras industrias, se traspasa a precio de módica. Razón, La Noedad, Carrera de San Jerónimo, núm. 12.

Coche

Landó de cinco plazas de última moda, buenos y baratos, y toda clase de carruajes. Redondilla, 6.

Manguitos

de piel para Sras. y niñas, nadie como sin ver los precios en la Magdalena, MAYOR, 28.

ALFOMBRAS EN SALDO

Montera, 10. FIN DE ESTACION Solo por 30 dias, por cesación de comercio.

DE ESMALTINA

dentaduras las más sólidas é inteligentes desde 100 pts. Dientes 5 pts. Reforma las inservibles. Sagalés, Preciados, 17.

TOS

Tomad las Pastillas Maravillosas del doctor Blas. Caballero de Gracia, 3 FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

ALMANAQUES

GRAN LIQUIDACION en los de pared, con fotos de chistes, religiosos y gigantescos. Calendarios Zaragozanos de D. Mariano Castillón, único legítimo. Venta al por mayor y menor. Tacos sencillos más baratos que ninguna otra casa. Liquidación de los almanques americanos, por tener innecesarias existencias. Plaza del Diable, 2, bajo.—Hija de M. Rodríguez.—Madrid.

CARBON DE PARIS

En sustitución del vegetal, de extraordinaria duración y grandísima economía. A domicilio, 550 pts. quintal y 6 rs. arroba. UNICO DEPÓSITO: JARDINES 32 y 34 TELÉFONO 620.

CONSULTORIO

MÉDICO INTERNACIONAL dirigido por médicos especialistas. Doña Aurelia Cavazuti de Busaca, obstetrice y dentista. Modernos aparatos para el diagnóstico, rayos R. Roentgen, inhalaciones de ozono, antisépticas y balsámicas, vaporarios para las afecciones de la piel, cuero cabelludo y garganta, electricidad estática, galvanismo y farádica, duchas locales y generales, y todo un instrumental apto para todas las operaciones de cirugía. Patentes de invención por las dentaduras de aluminio dorado y níquel, las más higiénicas, ligeras y económicas. Automoto-eléctrico con privilegio de invención por 20 años, único vendaje racional para contener la hernia y con su ligera corriente continua, fortifica los músculos y cerrar el anillo inguinal. Abierto de 9 de la mañana a 7 de la tarde. Consultas y operaciones gratuitas de 9 a 10 1/2 de la mañana. ARENAL, 1, MADRID.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Escuelas de dactilografía, frenal y analfabetos, con grandes descuentos insertándolos en más de un periódico. Anuncios en telones de teatros, vallas y medianas. Raparato é domicilio en la vía pública y fijación de carteles. Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS. BARRIONUEVO, 7 y 9, calle Preciados.—MADRID TELÉFONO 334

Subasta.

Tendrá lugar el 27 del corriente a las 12 de la noche de este día, en la notaría, calle del Caballero de Gracia, 19 y 21, principal izquierda, de un hotel situado en el barrio de la Guindalera, calle de Agustín Durán, nombrado «Villa Ríemans», el pleigo de condiciones y títulos se hallan de manifiesto en dicha notaría todos los días no feriados, de dos a cuatro de la tarde.

Se traspasa

EL CAFE DIVAN, calle de Sevilla. Para tratar Agencia Soler. ZORRILLA, 15.

COMPRO Y VENDO COCHES

Caballos, Carretas, 22, perfume. De una á tres tardes.

PARA GRANDES INDUSTRIAS

almacenes se alquila local. Pacifico, 12, portería.

PÉRDIDA

Carrera de San Jerónimo, Sevilla y Peligro, Marqués de Urquiza 10, pl. decorativa. Grallifran, Cueta de Santo Domingo, 20.

ALMONEDA

ARMARIOS DE LUJA a 65 pts. Chinos, 75 pts. Mesas cuadradas, 20 pts. Sillas de comedor á 275. Sillas de cuero 7 pts. Torcaz, 7, 1.ª

PASCUAL, dentista.

Reserva las inservibles. Precios económicos. Com. gratis. Composituras en el acto. Fuencarral, 68. pl. LIQUIDACION DE SILLERIAS y muebles, buenos y baratos.—Se traspasa al local.—Fuebia, 6.

SE VENDE HOTEL Y CASA

en Marqués de Urquiza 10, pl. ALMONEDA URGENTE, BUENOS muebles, arañas. Puebla, 14, 1.ª

ALMONEDA

ALMONEDA: SALON, GABINETE, despacho, comedor y juego de platos. Hortaliza, 61, 1.ª izq.

Sabañones.

Curación asegurada y rápida, con la TINTURA BOUSÉD. Precio una peseta en todas las boticas. Por mayor, M. García, Madrid.

ALMONEDA TODA LA CASA.

Armaria luja 70 pesetas; chino en mármel 75 pesetas; mesa cuadrada 20 pts. Hortaliza, 3, prol.

Las personas que toben agua de VICHY

FRONTES DEL ESTADO FRANCÉS deben siempre designar la fuente: VICHY — CÉLESTINS VICHY — GR-GRILLE VICHY — HOPITAL SALES VICHY-ETAT para preparar por sí mismo instantáneamente el agua de Vichy artificial. ENIGER VICHY-ETAT

Quinto aniversario

Del Ilmo. Señor D. ILDEFONSO ROJO Y ALVAREZ que falleció el día 16 de diciembre de 1892 R. I. P. A. Sus hijos D. Antonio y D. Alfonso Rojo, Ruegan á sus parientes y amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebran en la parroquia de San José el 19 del corriente, se aplicarán en sufragio del finado.

R. I. P. A.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de la archidiócesis de Sevilla, se ha dignado conceder 80 días de indulgencia á todos los que hagan sufragios de cualquier clase á favor de las finadas y ruegan por ellas cualquiera de las oraciones aprobadas por la Iglesia.

ARMARIOS DE LUJA

Armaria luja a 65 pts. Chinos, 75 pts. Mesas cuadradas, 20 pts. Sillas de comedor á 275. Sillas de cuero 7 pts. Torcaz, 7, 1.ª

LIQUIDACION DE SILLERIAS

y muebles, buenos y baratos.—Se traspasa al local.—Fuebia, 6.

SE VENDE HOTEL Y CASA

en Marqués de Urquiza 10, pl. ALMONEDA URGENTE, BUENOS muebles, arañas. Puebla, 14, 1.ª

PÉRDIDA

Carrera de San Jerónimo, Sevilla y Peligro, Marqués de Urquiza 10, pl. decorativa. Grallifran, Cueta de Santo Domingo, 20.

ALMONEDA

ALMONEDA: SALON, GABINETE, despacho, comedor y juego de platos. Hortaliza, 61, 1.ª izq.

Sabañones.

Curación asegurada y rápida, con la TINTURA BOUSÉD. Precio una peseta en todas las boticas. Por mayor, M. García, Madrid.

ALMONEDA TODA LA CASA.

Armaria luja 70 pesetas; chino en mármel 75 pesetas; mesa cuadrada 20 pts. Hortaliza, 3, prol.

Las personas que toben agua de VICHY

FRONTES DEL ESTADO FRANCÉS deben siempre designar la fuente: VICHY — CÉLESTINS VICHY — GR-GRILLE VICHY — HOPITAL SALES VICHY-ETAT para preparar por sí mismo instantáneamente el agua de Vichy artificial. ENIGER VICHY-ETAT

Quinto aniversario

Del Ilmo. Señor D. ILDEFONSO ROJO Y ALVAREZ que falleció el día 16 de diciembre de 1892 R. I. P. A. Sus hijos D. Antonio y D. Alfonso Rojo, Ruegan á sus parientes y amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebran en la parroquia de San José el 19 del corriente, se aplicarán en sufragio del finado.

R. I. P. A.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de la archidiócesis de Sevilla, se ha dignado conceder 80 días de indulgencia á todos los que hagan sufragios de cualquier clase á favor de las finadas y ruegan por ellas cualquiera de las oraciones aprobadas por la Iglesia.

GRAN EXPOSICIÓN DE NACIMIENTOS

figuras de barro, etc., etc.; cunas desde 250 pesetas. Arsenal, 17, PALOMQUE.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—Pídanse en las boticas.

PEREGIL Y CÁMARA, 3, CEDACEROS, 3, EXTRAORDINARIA LIQUIDACIÓN GRANDES REBAJAS EN CAMISERÍA, CUANTES, CORBATAS GENEROS DE PUNTO, BASTONES, PARAGUAS CON ESPECIALIDAD EN OBJETOS PARA REGALOS Y BISUTERÍA

SE HA PUESTO A LA VENTA. EL ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y joyas. Calle del Monte de Piedad. Principio, 6.

CASA DE SALUD

LA SUGESTIVA Calle de Don Martín, 71, Madrid. Dedicada al tratamiento de las enfermedades nerviosas y mentales, y de todas las demás. Pensiones de 5, 8, 12 y 15 pesetas diarias. Pídanse reglamentos á la casa ó al Director Dr. Sánchez Herrero, calle de Alcalá, 4, 1.ª d.

Subasta voluntaria

El 27 del actual, de 3 á 4 de la tarde, se celebrará el de la finca titular de Belasco de Carrión, término de Benegiles, provincia de Zamora, Campesino Javier de Brancomeo é Higueras, han fallecido en Sevilla, respectivamente, los días 10 y 12 de diciembre de 1892, después de recibir los Santos Sacramentos y en cuyos estudios pueden verse las condiciones fijadas para la referida subasta.

PEPTONA ORTEGA para CONVALESCENTES y PERSONAS DÉBILES: es el mejor tónico y nutritivo. Insuportables, males digestivos, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA: LEÓN, 13.—LABOR. GRANADA 3, MADRID

LA FUNERARIA 20 PRECIADOS PRIMERA CASA EN ESPAÑA TELÉFONO 225

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON MARIANO GÓMEZ GONZÁLEZ DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE falleció el día 15 de diciembre de 1894. R. I. P. A.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

D. INOCENTE ORTIZ Y CASADO caballero de la Gran Cruz de Isabel la Católica, ex diputado á Cortes y otros honores HA FALLECIDO Á LAS CINCO DE LA MAÑANA del día 17 de diciembre de 1897. R. I. P. A.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

D.ª MARÍA DEL PILAR DE VARGAS-MACHUCA Y SANTERVÁS, baronesa de Sabazona, y su madre la muy ilustre señora D.ª María del Carmen y su madre la Señora María de Brancomeo é Higueras, han fallecido en Sevilla, respectivamente, los días 10 y 12 de diciembre de 1892, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. A.

Se desconsolada familia ruega á sus amigos encomienden á Dios las almas de las finadas, por cuyo favor las vivirá reconocido. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de la archidiócesis de Sevilla, se ha dignado conceder 80 días de indulgencia á todos los que hagan sufragios de cualquier clase á favor de las finadas y ruegan por ellas cualquiera de las oraciones aprobadas por la Iglesia.

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expende en sus dos establecimientos, calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte. Precio del paquete (100 gramos)..... 1.75 pts. Precio del 1/2 paquete (50 gramos)..... 925

XV ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª MANUELA PÉREZ Y GONZÁLEZ VIUDA DE D. JUAN ANTONIO GARCÍA (O. E. P. D.) falleció en la ciudad de Alicante el 18 de diciembre de 1882. Todas las misas que se celebren el 18 del corriente en la iglesia de la Encarnación por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Sus nietos D.ª Antonia García y D. José González Pintado, biznietos y demás familia, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

EL NIÑO SALVADOR DE AYMERICH Y DE MONASTERRO HA FALLECIDO A LOS 12 AÑOS DE EDAD el 17 de diciembre de 1897. Sus desconsolados padres, los condes de Villa-Mar; abuela materna, hermanos, hermano político, tíos, primos y demás parientes. Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 18 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Jorge Juan, núm. 25, al cementerio de la sacramental de San José y San Lorenzo, en lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.—El duelo se despide en el cementerio.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON MARIANO GÓMEZ GONZÁLEZ DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE falleció el día 15 de diciembre de 1894. R. I. P. A. Todas las misas que se celebren el sábado 18 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hijos D. Mariano, D.ª María, D.ª Pilar y D.ª Mercedes Gómez Luengo; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, sobrinos políticos y primos, suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá concederá 80 días de indulgencia en la forma ordinaria por el alma del finado.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. INOCENTE ORTIZ Y CASADO caballero de la Gran Cruz de Isabel la Católica, ex diputado á Cortes y otros honores HA FALLECIDO Á LAS CINCO DE LA MAÑANA del día 17 de diciembre de 1897. R. I. P. A.

Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Teresa Casado; su hijo, el Ilmo. Sr. D. Eduardo; sus nietos, D. Ricardo, D. Adolfo, Julio y Teresa; su hija política, doña Josefa Orejón; hermana, hermana política, sobrinas y demás parientes. Ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Moriana, 7, al cementerio de Nuestra Señora de la Alameda, por lo que recibirán especial favor. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de la archidiócesis de Sevilla, se ha dignado conceder 80 días de indulgencia á todos los que hagan sufragios de cualquier clase á favor de las finadas y ruegan por ellas cualquiera de las oraciones aprobadas por la Iglesia.